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Αθήνα, 28 Ιανουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Κ. Τσιάρα και τον 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κ. Πιερακάκη  

 

Θέμα: Σοβαρά προβλήματα και ασφυκτικές προθεσμίες στο καθεστώς 
αποζημίωσης και ανασύστασης των ελαιώνων που επλήγησαν από την πυρκαγιά 
της 22ας Ιουλίου 2022 στη Βρίσα Λέσβου 

 

Στις 22 Ιουλίου 2022 η Κοινότητα Βρίσας Λέσβου, η οποία είχε ήδη υποστεί βαρύτατες 
συνέπειες από τον καταστροφικό σεισμό του 2017, επλήγη από εκτεταμένη πυρκαγιά, 
με αποτέλεσμα την καταστροφή περίπου εξήντα χιλιάδων (60.000) ελαιοδέντρων και 
την ουσιαστική αποδιάρθρωση της βασικής παραγωγικής δραστηριότητας της 
περιοχής. Παρά το μέγεθος της καταστροφής, η διαδικασία θεσμοθέτησης και 
εφαρμογής του πλαισίου αποζημίωσης και ανασύστασης των κατεστραμμένων 
καλλιεργειών χαρακτηρίστηκε από σημαντικές καθυστερήσεις, αποσπασματικές 
ρυθμίσεις και διαδοχικές Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις, οι οποίες, παρά τις επιμέρους 
διορθώσεις, εξακολουθούν να αφήνουν σοβαρά κενά και να δημιουργούν 
αντικειμενικές αδυναμίες εφαρμογής. 

Ειδικότερα, μετά την αρχική ΚΥΑ 68306/2023 και την ΚΥΑ 39076/30.06.2025, 
εκδόθηκε η διευκρινιστική ΚΥΑ 65651/17.10.2025, η οποία προέβλεψε παράταση της 
προθεσμίας ολοκλήρωσης των εργασιών ανασύστασης έως τις 28.02.2026. 
Παράλληλα, τα πορίσματα εκτίμησης του ΕΛΓΑ, τα οποία αποτελούν αναγκαία 
προϋπόθεση για να γνωρίζει κάθε παραγωγός ποιες ακριβώς εργασίες οφείλει να 
πραγματοποιήσει, παραδόθηκαν στους πληγέντες μόλις στις 21.01.2026. Το γεγονός 
αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι παραγωγοί να καλούνται να ολοκληρώσουν όλες τις 
απαιτούμενες εργασίες μέσα σε χρονικό διάστημα λίγων εβδομάδων, κάτι που είναι 
πρακτικά αδύνατον, τόσο λόγω των καιρικών συνθηκών της χειμερινής περιόδου όσο 
και διότι εργασίες όπως η φύτευση νέων ελαιοδέντρων και ο εμβολιασμός δεν μπορούν 
επιστημονικά και γεωτεχνικά να πραγματοποιηθούν πριν τα μέσα Μαρτίου χωρίς 
σοβαρό κίνδυνο ολικής αποτυχίας. 

Περαιτέρω, ακόμη και στην περίπτωση που οι παραγωγοί επιθυμούν να 
συμμορφωθούν πλήρως με τις προβλεπόμενες υποχρεώσεις, η τήρηση της προθεσμίας 
έως τις 28.02.2026 δεν εξαρτάται αποκλειστικά από τη βούλησή τους, καθώς δεν 
υφίσταται επαρκής διαθεσιμότητα δενδρυλλίων στο νησί της Λέσβου, γεγονός που 
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επιβάλλει την προμήθειά τους από άλλες περιοχές, με αναπόφευκτες καθυστερήσεις, 
αυξημένο κόστος και κινδύνους λανθασμένων ή ελαττωματικών παραδόσεων. 
Παράλληλα, οι καιρικές συνθήκες της περιόδου, όπως βροχοπτώσεις, παγετοί ή 
χιονοπτώσεις, καθιστούν συχνά αδύνατη την εκτέλεση των εργασιών. 

Επιπλέον, με την παραλαβή των πορισμάτων του ΕΛΓΑ διαπιστώθηκαν σοβαρά 
ζητήματα που αφορούν τις προϋποθέσεις υπαγωγής στο καθεστώς ενίσχυσης. 
Ενδεικτικά, παραγωγοί αποκλείονται από την αποζημίωση λόγω ασφαλιστικών 
οφειλών προς τον ΕΛΓΑ, καθώς η ΚΥΑ 39076/2025 απαιτεί την καταβολή της ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς έως τις 30.09.2025, προθεσμία η οποία είχε τεθεί σε 
συνάρτηση με το αρχικό χρονοδιάγραμμα αποκατάστασης. Ωστόσο, ενώ η προθεσμία 
ολοκλήρωσης των εργασιών μετατέθηκε έως τις 28.02.2026, δεν προβλέφθηκε 
αντίστοιχη παράταση για την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών, με αποτέλεσμα 
τον άδικο και δυσανάλογο αποκλεισμό παραγωγών. 

Παράλληλα, η απαίτηση εμφάνισης αγροτικού εισοδήματος κατά το έτος 2021, όπως 
προβλέπεται στην ίδια ΚΥΑ, δημιουργεί σοβαρές αδικίες, δεδομένου ότι το έτος αυτό 
χαρακτηρίστηκε από γενικευμένη ακαρπία, για την οποία ο ίδιος ο ΕΛΓΑ κατέβαλε 
αποζημιώσεις λόγω απώλειας εισοδήματος. Είναι, συνεπώς, αντιφατικό να απαιτείται 
αγροτικό εισόδημα σε ένα έτος κατά το οποίο η Πολιτεία αναγνώρισε επισήμως ότι οι 
παραγωγοί υπέστησαν απώλεια παραγωγής. Επιπροσθέτως, παραγωγοί που είχαν και 
εισοδήματα από άλλες πηγές απώλεσαν μεταγενέστερα την ιδιότητα του κατ’ 
επάγγελμα αγρότη τα έτη 2023 και 2024, με αποτέλεσμα να λαμβάνουν μειωμένη 
αποζημίωση, παρότι κατά τον χρόνο της πυρκαγιάς του 2022 είχαν πλήρη αγροτική 
ιδιότητα και η ζημία τους ήταν απολύτως πραγματική. 

Περαιτέρω, υπάρχουν περιπτώσεις δικαιούχων που απεβίωσαν μετά την πυρκαγιά, 
χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία αποδοχής κληρονομιάς, με αποτέλεσμα να 
δημιουργείται αδυναμία συνέχισης της διαδικασίας και κίνδυνος απώλειας της 
αποζημίωσης για τους κληρονόμους. Τέλος, παρά τις προβλέψεις της ΚΥΑ για 
αποζημίωση και άλλων καλλιεργειών, στα πορίσματα του ΕΛΓΑ εμφανίζονται ως 
επιλέξιμες αποκλειστικά οι ελαιοκαλλιέργειες, ενώ άλλες καλλιέργειες, όπως 
κηπευτικά είδη, χαρακτηρίζονται ως μη επιλέξιμες χωρίς επαρκή αιτιολόγηση. 

 

Κατόπιν όλων των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ. Υπουργοί:  

1. Προτίθενται να χορηγήσουν νέα παράταση, τουλάχιστον έως τις 31.05.2026, 
για την ολοκλήρωση των εργασιών ανασύστασης;  

2. Θα τροποποιηθεί το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο ώστε να παραταθεί αντίστοιχα 
η προθεσμία καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών προς τον ΕΛΓΑ;  

3. Θα αναθεωρηθούν τα κριτήρια αγροτικού εισοδήματος με ειδική μέριμνα για 
το έτος 2021;  



4. Θα προβλεφθεί ότι η ιδιότητα του παραγωγού λαμβάνεται υπόψη κατά τον 
χρόνο επέλευσης της ζημίας.  

5. Θα ρυθμιστεί ειδικά η καταβολή των αποζημιώσεων στους κληρονόμους 
αποβιωσάντων δικαιούχων;  

6. Θα επανεξεταστεί ο αποκλεισμός λοιπών καλλιεργειών από τα πορίσματα του 
ΕΛΓΑ, προκειμένου να αρθούν οι υφιστάμενες αδικίες και να διασφαλιστεί η 
ουσιαστική στήριξη των πληγέντων παραγωγών της Βρίσας; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Παναγιώτης Δουδωνής 

 




